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Assemblea dell’Autorità Idrica Toscana 
Verbale della riunione del 24 luglio 2023  

L’anno 2023 (Duemilaventitre), il giorno 24, del mese di Luglio, alle ore 15,05, convocata in 
riunione virtuale ai sensi dell’art. 13 dello Statuto, si è riunita l’Assemblea dell’Autorità Idrica 
Toscana, in seconda convocazione, essendo risultata deserta la riunione in prima convocazione. 

All’ordine del giorno: 

1. Approvazione del verbale della seduta del 18 maggio 2023;  
2. Salvaguardia degli equilibri di bilancio e assestamento generale del bilancio di previsione 

2023-2025 (art. 193 comma 2 e 175 comma 8 del D.Lgs. 267/2000); 
3. Disciplinare per la protezione delle persone che segnalano violazioni del diritto 

dell'Unione e delle disposizioni normative nazionali all’interno dell’AIT, ai sensi del d.lgs. 
n. 24/2023 (c.d. WHISTLEBLOWING). Approvazione; 

4. Nuovo affidamento del servizio idrico integrato della Conferenza territoriale n. 3 Medio 
Valdarno: Scelta della forma di gestione;  

5. Presa d’atto delle dimissioni presentate da un componente del Consiglio direttivo 
dell’Autorità Idrica Toscana e nomina del componente in sua sostituzione; 

6. Aggiornamento della determinazione del corrispettivo dovuto a GIDA S.p.a. per la 
depurazione delle acque reflue urbane ai sensi dell’art. 21.2 del MTI-3 (Allegato a 
deliberazione ARERA 580/2019/R/idr). 

7. Regolamento sulla conciliazione nel servizio idrico integrato: ulteriori modifiche a 
seguito della deliberazione ARERA 233/2023/E/com.  
 

All’apertura dei lavori risultano presenti i rappresentanti dei Comuni individuati dalle 
Conferenze territoriali della Toscana, nella persona del Sindaco pro-tempore o di un suo 
delegato, qui di seguito indicati: 

COMUNE Conferenza  
Territoriale 

Presente Assente Rappresentante 

CAMAIORE 1 X  Assessora Sara Pescaglini 

CARRARA 1 X  Assessore Carlo Orlandi 

FOSDINOVO 1 X  Delegata Raffaella Mariani  

LUCCA 1  X  

MASSA 1  X  

SAN ROMANO IN 
GARFAGNANA 

1 X  Sindaca Raffaella Mariani   

VIAREGGIO 1 X  Assessore Rodolfo Salemi 

CAPANNOLI 2 X  Sindaca Arianna Cecchini 

CAPANNORI 2  X  

CAPRAIA E LIMITE 2 X  Sindaco Alessandro Giunti 

EMPOLI 2  X  

PISA 2  X  

POGGIBONSI 2  X  

PONTE BUGGIANESE 2 X  Assessore Marco Biagini 

SAN MINIATO 2  X  

VECCHIANO 2  X  

BARBERINO DI MUGELLO 3  X  

BARBERINO TAVARNELLE 3 X  Sindaco David Baroncelli 

FIGLINE E INCISA VALDARNO 3  X  

FIRENZE 3 X  Assessore Giovanni Bettarini 
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COMUNE Conferenza  
Territoriale 

Presente Assente Rappresentante 

MONTEMURLO 3  X  

MONTEVARCHI 3 X  Assessore Lorenzo Posfortunato 

PISTOIA 3 X  Assessora Margherita Semplici 

PONTASSIEVE 3  X  

PRATO 3  X  

SAMBUCA PISTOIESE 3 X  Sindaco Fabio Micheletti 

SAN GODENZO 3  X  

SCANDICCI 3 X  Assessora Barbara Lombardini 

SESTO FIORENTINO 3  X  

ANGHIARI 4 X  Assessore Daniele Mariotti 

AREZZO 4 X  Assessora Francesca Lucherini 

BUCINE 4  X  

FOIANO DELLA CHIANA 4  X  

MONTEPULCIANO 4 X  Assessore Beniamino Barbi 

POPPI 4  X  

CECINA 5 X  Assessora Katia Calderone  

LIVORNO 5 X  Sindaco Luca Salvetti 

MARCIANA 5 X  Assessore Fortunato Mazzei  

PIOMBINO 5 X  Assessore Giuliano Parodi 

RIPARBELLA 5  X  

VOLTERRA 5 X  Assessore Davide Bettini 

CASTIGLIONE DELLA PESCAIA 6 X  Assessore Walter Massetti 

CASTIGLIONE D’ORCIA 6 X  Sindaco Claudio Galletti 

COLLE DI VAL D’ELSA 6 X  Sindaco Alessandro Donati 

GROSSETO 6 X  Assessora Simona Rusconi 

MANCIANO 6  X  

MONTERIGGIONI 6 X  Assessora Paola Buti 

ORBETELLO 6  X  

SANTA FIORA 6  X  

SIENA 6 X  Assessore Enrico Tucci 

     

TOTALE PRESENTI  28   

 
Presiede l’adunanza il Presidente dell’Assemblea, Luca Salvetti. 

Svolge le funzioni di segretario verbalizzante la Responsabile del Servizio Supporto Organi 
Collegiali e Direzione, Marisa d’Agostino.  

Il Presidente, constatato che è presente almeno un terzo dei componenti dell’Assemblea, e che 
risulta rappresentato almeno un comune per ciascuna delle conferenze territoriali della Toscana, 
dichiara aperta la seduta e dà lettura dell’ordine del giorno dei lavori. Informa i componenti 
presenti che la seduta è registrata e trasmessa in streaming.  

Approvazione del verbale della seduta del 18 maggio 2023 – Odg n. 1;  

Il Presidente pone in votazione il verbale della seduta precedente, che viene approvato dai 
componenti presenti con l’astensione del Comune di Arezzo. 

Salvaguardia degli equilibri di bilancio e assestamento generale del bilancio di previsione 
2023-2025 (art. 193 comma 2 e 175 comma 8 del D.Lgs. 267/2000) – Odg n. 2; 
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Il Presidente lascia la parola al dr. Refi di AIT per l’illustrazione del punto. In esito alla stessa e in 
assenza di interventi, la proposta è posta in votazione e viene approvata all’unanimità dei 34 
componenti presenti. 

Disciplinare per la protezione delle persone che segnalano violazioni del diritto dell'Unione e 
delle disposizioni normative nazionali all’interno dell’AIT, ai sensi del d.lgs. n. 24/2023 (c.d. 
WHISTLEBLOWING). Approvazione – Odg n. 3; 

Il Presidente procede con l’illustrazione del punto, evidenziando che alla luce del nuovo quadro 
normativo rappresentato dal d.lgs. n. 24/2023 di recepimento della Direttiva 2019/1937 e delle 
conseguenti nuove Linee guida ANAC approvate lo scorso 12 luglio, il Responsabile della 
prevenzione della corruzione di AIT ha elaborato una nuova procedura interna di 
whistleblowing, a maggior protezione, sia in termini di tutela della riservatezza ma anche in caso 
di ritorsioni, dei soggetti che si espongono con segnalazioni, denunce o con il nuovo istituto della 
divulgazione pubblica. Le citate Linee Guida ANAC prevedono che il presente disciplinare 
(definito atto organizzativo) sia adottato dall’organo di indirizzo dell’amministrazione e quindi 
per AIT dall’Assemblea.  

Terminata l’illustrazione non vi sono interventi e quindi la proposta è posta in votazione e viene 
approvata all’unanimità dei 36 componenti presenti. 

Nuovo affidamento del servizio idrico integrato della Conferenza territoriale n. 3 Medio 
Valdarno: Scelta della forma di gestione – Odg n. 4;  

Il Presidente premette che lo Statuto di AIT prevede che le delibere relative alla scelta della 
forma di gestione possano essere trattate solo in presenza di almeno 26 componenti di cui 2 per 
ciascuna Conferenza territoriale e siano approvate con il voto favorevole dei due terzi dei 
presenti (ai fini del voto non si contano le astensioni). Chiede al Segretario conferma della 
sussistenza del numero legale, e, atteso che i presenti risultano 39, di cui almeno 2 per ciascuna 
Conferenza Territoriale, procede con l’illustrazione del punto: fa presente che l’attuale 
affidamento del servizio idrico integrato della Conferenza territoriale n. 3 Medio Valdarno alla 
società PUBLIACQUA andrà a scadenza il 31.12.2024 ed occorre quindi che AIT proceda alle 
attività finalizzate al nuovo affidamento del servizio, che riguarderà il territorio del sub-ambito 
corrispondente alla Conferenza n. 3. Ricorda infatti che con decisione dell’Assemblea nel 2020 
è stato superato l’obbligo di procedere, alla scadenza delle concessioni in essere, all’affidamento 
ad un unico gestore regionale previsto dall’art. 18 della L.R. 69/2011 e sono stati definiti i nuovi 
sub-ambiti di affidamento corrispondenti alle attuali Conferenze territoriali. 

Il primo passaggio per arrivare al nuovo affidamento è costituito dalla scelta della futura forma 
di gestione, ossia la scelta tra le 3 alternative previste dalla legge costituite da: 1) Affidamento a 
terzi mediante procedura ad evidenza pubblica; 2) Affidamento a società mista; 3) Affidamento 
a società in house. A tale proposito la Conferenza territoriale n. 3 Medio Valdarno, nella riunione 
del 31 maggio 2023, ha formulato un indirizzo circa la forma di gestione ritenuta preferibile per 
il relativo territorio, individuandola nella figura della società a partecipazione mista pubblico 
privata. La struttura tecnica di AIT ha quindi avviato le attività istruttorie richieste dalla 
normativa vigente: in particolare è stato predisposto il testo della relazione prevista dall’art. 14 
del D.Lgs. 201/2022 nella quale dar conto delle valutazioni e motivazioni economiche, tecniche 
e giuridiche a presidio della scelta. La relazione contiene anche il PEF che è stato asseverato da 
una società di revisione, come richiesto dalla legge. Anche tale relazione, unitamente alla 
proposta di deliberazione di cui al punto in discussione, è stata illustrata alla Conferenza 
territoriale del 19 luglio, che ha espresso parere positivo. Ugualmente positivo è stato il parere 
del Consiglio direttivo, che si è riunito il 20 luglio. L’approvazione finale spetta adesso 
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all’Assemblea di AIT, che per legge è competente nella scelta della forma di gestione. In 
particolare, con la proposta in oggetto, si propone di approvare la Relazione prevista dall’art. 14 
del D.Lgs. 201/2022, prendendo atto che, in forza delle risultanze che emergono dalla predetta 
relazione, il modello di gestione più adeguato alle specificità del nuovo affidamento è quello 
della società a partecipazione mista pubblico privato di cui all’art. 17 del d.lgs. n. 175/2016, e di 
scegliere, conseguentemente, con riguardo al nuovo affidamento del servizio idrico integrato 
della Conferenza territoriale n. 3 Medio Valdarno, la forma di gestione della società a 
partecipazione mista pubblico privata. 

Terminata l’illustrazione chiede la parola l’Assessore Posfortunato del Comune di Montevarchi 
che fa presente che alla riunione della Conferenza territoriale ha avuto problemi di connessione 
e non ha potuto ascoltare l’ultima parte dell’illustrazione e partecipare alla votazione e chiede 
che si confermino gli aspetti salienti dell’operazione, in particolare che le percentuali di 
partecipazione nel nuovo gestore vedranno il 70% in mano pubblica, che la durata sia 
trentennale e quale sia l’importo complessivo degli investimenti previsti. Questo perché la sua 
amministrazione nell’evolversi del percorso ha valutato positivamente gli ultimi sviluppi, e 
questi aspetti risultano determinanti ai fini del voto. Risponde il Direttore Generale che ricorda 
i contenuti essenziali della relazione predisposta e conferma quanto chiesto dal Comune, con un 
affidamento trentennale e una partecipazione prevalentemente pubblica con il privato al 30%, 
aggiungendo che il PEF allegato prevede, una mole di investimenti a livello parametrico pari a 
circa 4 miliardi e 175 milioni al lordo dei contributi, con un netto di circa 4 miliardi e 0,70 milioni 
netti e con uno sviluppo tariffario sostanzialmente flat, al netto dell’inflazione, con un piccolo 
calo il primo anno di concessione. 

Prende poi la parola l’Assessore Bettarini del Comune di Firenze che testimonia l’approfondito 
confronto svolto in sede di Conferenza e l’ottimo lavoro svolto dalla struttura di AIT e sottolinea, 
quali aspetti politici, che si è voluto confermare la forma di gestione in essere ma si è al 
contempo inteso rafforzare il più possibile il ruolo e la centralità della parte pubblica. Il Sindaco 
del Comune di Castiglione d’Orcia dichiara il suo voto favorevole e ricorda che, laddove ci sono 
proposte che riguardino specifici territori e su cui gli stessi si sono pronunciati, è corretto 
rispettare la volontà degli amministratori della Conferenza interessata.  

Nel corso del dibattito il Sindaco del Comune di Sesto Fiorentino è costretto ad uscire e, tramite 
messaggio telefonico, dichiara la sua contrarietà alla proposta presentata. L’Assessore Latrofa 
del Comune di Pisa dichiara invece di non partecipare al voto essendosi collegato tardi e non 
avendo assistito all’illustrazione. 

Terminati gli interventi e verificata la sussistenza del numero legale per poter deliberare, la 
proposta è quindi posta in votazione e viene approvata con il seguente risultato: n. 39 presenti; 
n. 1 contrario (Comune di Montemurlo), n. 38 favorevoli.  

Presa d’atto delle dimissioni presentate da un componente del Consiglio direttivo 
dell’Autorità Idrica Toscana e nomina del componente in sua sostituzione – Odg n. 5; 

Il Presidente informa che il Sindaco del Comune di Viareggio ha rassegnato le proprie dimissioni 
irrevocabili e con effetto immediato da componente del Consiglio in data 20 giugno scorso. 
Occorre che quindi l’Assemblea provveda alla sostituzione del componente mancante. La 
regolamentazione vigente dispone che il subentrante deve essere individuato tra i Comuni 
componenti dell’Assemblea e appartenenti alla stessa Conferenza Territoriale del dimissionario, 
i quali, escludendo il Comune di Fosdinovo che è già componente del Consiglio e il Comune 
dimissionario, sono i seguenti: Camaiore, Carrara, Lucca, Massa e San Romano in Garfagnana. 
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Come già anticipato all’ultima riunione del Consiglio, propone di rinviare il punto alla prossima 
riunione per avere il tempo di condividere una proposta unitaria con i sindaci del territorio.   

Non vi sono opposizioni e quindi il punto è rinviato alla prossima riunione. 

Aggiornamento della determinazione del corrispettivo dovuto a GIDA S.p.a. per la 
depurazione delle acque reflue urbane ai sensi dell’art. 21.2 del MTI-3 (Allegato a 
deliberazione ARERA 580/2019/R/idr) – Odg n. 6; 

Il Presidente premette che il punto riguarda il corrispettivo spettante alla società GIDA per le 
annualità 2023 e 2024 per il servizio di depurazione delle acque reflue urbane svolto in favore 
di Publiacqua S.p.a. e lascia la parola al Direttore Generale che procede con l’illustrazione, 
terminata la quale, in assenza di interventi, la proposta è posta in votazione e viene approvata 
all’unanimità dei 40 componenti presenti. 

Regolamento sulla conciliazione nel servizio idrico integrato: ulteriori modifiche a seguito 
della deliberazione ARERA 233/2023/E/com – Odg n. 7; 

Il Presidente illustra il punto, che rappresenta l’esecuzione di disposizioni adottate da ARERA: 
spiega che si tratta di adeguare il Regolamento sulla conciliazione alla recente deliberazione 
ARERA 233/2023/E/com che prevede l’estensione del TICO (Testo Integrato in materia di 
procedure di risoluzione extragiudiziale delle controversie tra clienti o utenti finali e operatori o 
gestori nei settori regolati dall’ARERA) anche al settore dei servizi idrici, specificando che anche 
per tale settore il tentativo di conciliazione è condizione di procedibilità per la domanda 
giudiziale. Con la proposta di modifica del Regolamento si intende quindi rendere l’Organismo 
di conciliazione conforme alle disposizioni del TICO e al contempo si introducono alcune 
modifiche per renderne maggiormente efficace il funzionamento, circoscrivendo i compiti della 
Segreteria Organizzativa. 

In esito all’illustrazione e non essendoci interventi, la proposta è posta in votazione e viene 
approvata all’unanimità dei 40 componenti presenti. 

Esaurita la trattazione degli argomenti all’ordine del giorno, la riunione è chiusa alle ore 15,46. 

Verbale fatto, letto e sottoscritto con firma digitale ai sensi dell’art. 24 del D.Lgs. 82/2005. 

   Il Segretario                              Il Presidente 

          (Marisa d’Agostino)                                                                              (Luca Salvetti)     


